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    ATA DA 1ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 25/02/2019 
6ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2019. 

 
 

Presidente: Ângela Gelsdorf Dumke 
Vereadores: Álvaro Scheffel, Angélica M. C de Franceschi, Delcio Maus, Mauro 
de Arreal, Odir da Rosa, Pedro Gewher, Renildo Schaurich, Silomar Garcia.   

 

Aos 25 dias do mês de fevereiro de dois mil e dezenove, às 18h00min horas, 

em sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora 

Ângela Gelsdorf Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão às 

dezoito horas, na seguinte ordem: Abertura, chamada dos Senhores Vereadores, 

sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. A Senhora Presidente 

solicitou ao Vereador Silomar Garcia Silveira que fizesse a leitura de um trecho da 

Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da sessão ordinária 001/2019 do dia 

18/02/2019. Aprovada. Grande Expediente – Vereador Silomar Garcia Silveira– 

Cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna para fazer o registro do 

evento regional que ocorreu na última semana na cidade de Santa Maria, onde a 

Presidente dessa casa esteve presente representando nosso município. Nesse 

evento estiveram reunidos representantes de 42 municípios da região, que são 

jurisdicionados pela coordenadoria regional do tribunal de Contos do estado do RS, 

por seu auditor externo Marcos Feltrin. Onde Marcos ministrou um grande seminário 

de orientação, planejamento e instrução para o controle da boa gestão em ambos os 

poderes dos municípios.  Como presidente da UVERGS, fui convidado para a 

abertura e a me pronunciar, na qual tive a satisfação de externa à saudação a todos 

os presidentes de Câmara de Vereadores em nome de nossa presidente Ângela 

Dumke. Também trago um assunto referente ao Partido Progressista de Novo 

Cabrais, onde eu e a Vereadora Angélica, presidente do partido no município, na 

tarde de hoje estivemos regularizando a documentação de um terreno que o partido 

havia adquirido há 15 anos, neste município, na Avenida 28 de Dezembro, onde 

pretendemos construir a sede do partido. Digo que o Partido Progressista desse 

município anda, e em breve estará construindo sua cede própria para poder estar se 

reunindo periodicamente.  Uma noticia não muito agradável, mas notória, uma vez 

que é dever de quem operam o poder legislativo registrar estes fatos nocivos a o 
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estado democrático de direito. Este mau exemplo que nós estamos assistindo na 

vizinha Venezuela, muitos podem dizer que o Silomar está falando bobagem de 

política internacional que nada tem a ver com nós, tem a haver sim.  É Lamentável 

ver brasileiros defenderem este tipo de política praticada na Venezuela, esta politica 

sanguinária, tirânica e absolutista, mas infelizmente estamos assistindo na imprensa 

e nas redes sociais algumas pessoas ainda aplaudindo este modelo social 

desumano. Faço uma saudação especial em nome da bancada progressista ao S.R 

Jose Benemidio de Almeida e representante da Celetro pela sua dedicação e 

gestão, eu como viajo por todos os municípios abrangidos pela Celetro, hoje vossa 

senhoria é uma referência como gestor, de politicas públicas e de transparência no 

sistema de Cooperativas. Muito obrigado. VEREADORA ANGÉLICA M. C. DE 

FRANCESCHI – Cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna para 

agradecer o S.R Jose Benemidio de Almeida por ter acolhido o convite seu e do 

vereador Pedro, e vir a esta casa nessa noite prestar esclarecimento aos associados 

referente às quedas de luz que estão ocorrendo. VEREADOR PREDRO HENRIQUE 

GEWHER– Cumprimentou a todos os presentes, usando a Tribuna para agradecer o 

S.R Jose Benemidio de Almeida pela recepção que ele e a Vereadora Angélica 

tiveram ao visitar á Cooperativa Celetro, pelas explicações que lá lhes foram dadas. 

Desde já agradeço por vir a essa casa utilizar a nossa tribuna para nos explicar. 

Muito obrigado. VEREADOR ALVARO LUIS SCHEFFEL–Cumprimentou a todos os 

presentes, ocupando a Tribuna para reafirmar a fala do vereador Silomar na parte 

que ele elogia o S.R Jose Benemidio de Almeida, comprovo o mesmo, ontem 

tivemos uma queda de luz em nosso município.  Acontecia uma festa em uma 

comunidade na localidade de Linha Pfeiffer, onde ficou sem energia, acabei ligando 

para a Celetro. Em questão de meia hora a luz esta reestabelecida, isso demonstra 

que é uma cooperativa que tem interesse em prestar um bom serviço a seus 

associados. Senhora presidente, peço que esta casa encaminhe ofício a Secretaria 

de Obra, relatando que na rodovia que liga Novo Cabrais a Cerro Branco, no limite 

entre os dois municípios (na divisa), após a obra de restauração, o asfalto para 

quem vai sentido Cerro Banco, e deseja recuar a esquerda para acessar a Linha 

Pfeiffer, existe um degrau entre o asfalto e o acostamento, degrau este que faz o 

carro raspar no descer, além de haver aqueles tachões no centro da pista. Parece 
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que não querem ninguém entrando ali. Peço que o prefeito leve essa situação até o 

Daer e estude a possibilidade de retirar os tachões e fazer o aterramento do 

acostamento. Parabenizo os organizadores da festa da comunidade da Linha 

Pfeiffer pelo belo evento que lá se realizou, no ultimo fim de semana. Outra situação, 

a qual não vejo com bons olhos, é o início do campeonato de futebol, as goleiras até 

estão colocadas, mas pelo que eu ouvi, são bastante altas para futebol sete e não 

estão bem presas, a princípio o campo não está em prefeitas condições. Sugiro que 

isso seja verificado, e só quando isso estiver pronto e em condições, se inicie, caso 

contrario acabará não funcionando bem esse campeonato. Era isto presidente. 

TRIBUNA LIVRE- Jose Benemidio de Almeida, Presidente da CELETRO - 

COOPERATIVA DE ELETRIFICAÇÃO CENTRO JACUÍ- Cumprimentou os 

vereadores, a senhora presidente e os demais presentes. Nós da Celetro, estamos 

preocupados, tanto quanto os associados, pela forma que temos o fornecimento de 

energia após a venda da AES SUL, que passou a se chamar RGE. No início achei 

que iria melhorar, pois certas posições que eles tomaram me animaram, mas me 

decepcionei muito, porque mudaram a forma de trabalho, trocaram o contato da 

nossa região, que era em Santa Maria, para outro estado, e hoje se quisermos falar 

com a RGE, somente em São Paulo. A RGE está executando uma obra na cidade 

de Agudo, sendo que a energia que abastece a região afetada vem por essa rede, 

que está em manutenção. O que está acontecendo é que a RGE, para poder 

trabalhar, desliga a rede de Agudo, que opera nos Volts 220, transferindo o 

abastecimento dessa região para outra rede, que vêm de Cachoeira do Sul, a qual 

opera nos Volts 190. Essa troca causa um apagão, de 3 minutos, mas sendo 

realizadas duas vezes no dia, pela manhã e à tardinha, então o equipamento opera 

o dia todo nos Volts 190. Quando ocorre a troca de rede à tardinha, os 

equipamentos domésticos, já quentes, sofrem a oscilação de Volts, passando para 

nos Volts 220, fato provável para explicar as queimas. Quem teve prejuízo deve ligar 

para Celetro, que nós vamos fazer uma avaliação destes equipamentos, para 

posterior ressarcimento. O maior problema que enfrentamos hoje não é nosso, pois 

dependemos da RGE, que faz seus serviços por etapas e estamos aguardando eles 

concluírem a subestação que está sendo construída em Candelária, quando ela 

entrar em operação, estará resolvido o nosso problema.  Fico grato pela 
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oportunidade de esclarecer a essa comunidade as dificuldades que a cooperativa 

está enfrentando perante as falhas da RGE. E estamos batalhando para regularizar 

o fornecimento de energia, acreditamos que até o final do ano a subestação em 

Candelária estará funcionando e a situação se normalizará. Agradeço a 

oportunidade, grande abraço. Ordem Do Dia: Proposições diversas: Pedido de 

Providência nº 002/2019: da Vereadora Angélica M.C de Franceschi, pedido de 

construção de um quebra mola, próximo à rótula que do acesso a Linha Faxinal. 

APROVADO. Pedido de Providencia nº 003/2019: da Vereadora Angélica M.C de 

Franceschi, pedindo que se abra o acesso ao terreno doado para a comunidade 

Nossa Senhora de Fátima. APROVADO. Indicação nº 001/2019: da Vereadora 

Angélica M.C de Franceschi, que a administração municipal, juntamente com a 

Secretaria de Saúde, estude a possibilidade de UFSM (Universidade Federal de Santa 

Maria) realizar um estudo em Novo Cabrais, para tentar identificar fatores que 

possam estar influenciado nos altos índices de casos de depressão e de suicídio. 

APROVADO. Requerimento nº 001/2019: da Vereadora Angélica M.C de 

Franceschi. Licença para a sessão do dia 06 de março de 2019, para desempenhar 

função de representação em atividades da Associação de Mulheres Cabraisense, 

fora da sede do município. APROVADO. Com votos contrários dos vereadores 

Delcio Maus, Jose Mauro de Arreal e Álvaro Luis Scheffel.  Projeto de Lei nº 

0102/2018: Altera o quadro de cargos de comissão e função gratifica prevista no 

artigo 19 da Lei Municipal nº 336/2001 com extinção de cargos e alteração de 

nomenclatura. Fica na casa. Projeto de Lei nº 018/2019: autoriza Poder Executivo a 

contratar, em caráter emergencial, professor e dá outras providências. Aprovado.  

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: VEREADOR DELCIO MAUS-Cumprimentou a todos 

os presentes, usando a Tribuna para agradecer a presença do S.R Jose Benemidio 

de Almeida nesta casa, e pela sua explicação a respeito da faltas de energia na 

região. Outro assunto, no dia 22 estive em Cachoeira do sul, juntamente do ex 

Prefeito Luis Neiron e da vereadora Telda Assis, em reunião com o Deputado 

Federal Henrique Fontana, onde ele fez um levantamento do início do novo governo, 

esclarecendo alguns fatos da politica nacional que afetam os pequenos agricultores. 

Pois o deputado, como defensor da agricultura familiar, vê que o setor está 

preocupado com as reformas que estão a caminho e reafirma que vai lutar para que 
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não se perca nenhuma conquista. Ele ainda falou da possibilidade de destinação de 

emenda parlamentar a este município, pois cidades pequenas, igual a o nosso 

dependem de emendas parlamentares para manter a saúde e para construir e 

adquirir máquinas. Obrigado.  VEREADORA ANGÉLICA M. C. DE FRANCESCHI – 

Ocupo esse espaço para agradecer o Sr.Benemídio e demais membros da Celetro 

pelos esclarecimentos prestados a essa casa. Acredito que o abaixo assinado, feito 

através de cooperação da comunidade, será uma forma de ajudar a cooperativa a 

encontrar uma solução. A qual foi passada aqui, sendo fundamental, pois nós, como 

leigos sobre o assunto, percebemos o grande conhecimento que vocês têm, assim 

como a clareza de suas atividades. Acompanho a Celetro e tenho admiração pelo 

seu trabalho, Sr.Benemídio. Assim, agradeço a presidente Ângela e demais colegas 

vereadores por abraçarem essa causa. Sei que a presidente fará um requerimento a 

fim de associar-se, em nome da Câmara de Vereadores, para poder ajudar o nosso 

município, principalmente as regiões afetadas pela RGE. Consto também o meu 

pedido para que a (UFSM) Universidade Federal de Santa Maria realize estudos a 

respeito dos inúmeros casos de suicídios e depressão, que veem acontecendo em 

nossa cidade, dado que seria de grande importância tais pesquisas para podermos 

criar projetos de prevenção. Quanto ao meu pedido de requerimento, eu faço parte 

da Associação de Mulheres de Novo Cabrais, sou uma das fundadoras do primeiro 

grupo e sempre estive batalhando por estas entidades. Seria indiferente se o 

requerimento fosse aprovado ou não, gostaria muito de participar, não por ser uma 

viagem à praia no Arroio do Sal, mas por tratar-se de uma atividade pelo dia da 

mulher. Sendo eu a vice-presidente do grupo, estou presente na sua rotina, me 

envolvo em atividades durante todo o ano, assim minha presença é de grande 

importância. Agradeço aos colegas vereadores que aprovaram o meu requerimento 

e entendo os vereadores que foram contra, respeitando as suas opiniões. 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão convocando os nobres vereadores para próxima Sessão 

Ordinária que será realizada no dia 06 de março de 2019 às 18h00min. Assim, 

declarou encerrada a presente sessão às 20h00, a qual foi presidida pela Presidente 

da Câmara, Vereadora Ângela Gelsdorf Dumke, e secretariada pela Vereadora 

Angélica M. C. de Franceschi, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata 
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pela servidor da Câmara, Famiel Eduardo Borstmann, cuja ata, após lida e 

aprovada, será assinada por mim e todos os presentes. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                                            Ver. José Mauro de Arreal 

 

 Ver. Angélica M. C. de Franceschi                                 Ver. Odir Fernandes da Rosa 

 

Ver. Renildo Schaurich      Ver. Pedro Henrique Guewher 

 

Ver. Délcio Maus                                               Ver. Silomar Garcia Silveira 

  

  

Ver. Ângela Gelsdorf Dumke                                

Presidente 


